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ACTA NÚMERO 08/XII/1ª SL 

14.Setembro.2011 – 10h00 
 

Aos 14 dias do mês de Setembro de 2011, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 
do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação da acta 
 

3. Comunicações do Presidente 

 

4. Projecto de Lei n.º 36/XII, do PCP - Extingue a Parque Escolar, Entidade Pública 
Empresarial e transfere o seu património para o Estado (Revogação do Decreto-Lei n.º 
41/2007, de 21 de Fevereiro)  

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Amadeu Albergaria (PSD) 
 

5. Petição nº 178/XI/2ª - Associação de Professores de História - Em favor do Ensino da 
História 

 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputado Relator - Carlos Enes – PS 
 

6. Petição nº 181/XI/2ª – Marco Neves da Silva – Pedido de acesso generalizado aos 
processos administrativos de atribuição de bolsas de doutoramento 
 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputada Relatora: Nilza de Sena – PSD 
 

7. Petição nº 5/XII/2ª – Maria Paula Tavares Martins - Pretende que o “cheque educação” 
disponibilize o valor para a educação do aluno, quer esteja inscrito na escola pública quer 
na privada, para todos os níveis de ensino, permitindo assim uma melhor gestão do 
Orçamento do Estado no que concerne à Educação 

 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputado Relator: Rui Jorge Santos – PS 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, no sentido da constituição, 
no âmbito da Comissão, de uma Subcomissão para o acompanhamento e intervenção nas 
matérias relativas à política cultural. 

 

 Apreciação e votação 
 

9. Audição do Presidente da Câmara Municipal de Guimarães, sobre “Guimarães 2012 – 
Capital Europeia da Cultura” – 10h30 
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10. Audição do Presidente da Fundação Cidade de Guimarães, sobre “Guimarães 2012 – 
Capital Europeia da Cultura” – 11h30 

 

11. Plano de Actividades 
 

12. Outros Assuntos 
 

13. Data da próxima reunião  
 

Dia 20.Setembro.2011 – 15h00 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP e BE, registando-se a ausência do PCP e do PEV. 

 

2. Aprovação da acta 
 

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP e BE, registando-se a ausência do PCP e do PEV. 

 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Sr. Presidente comunicou que baixou à Comissão o Projecto de Lei 56/XII (PEV), que  
“Altera a Lei n.º 47/2006, de 28 de Agosto, que define o Regime de Avaliação, Certificação 
e Adopção dos Manuais Escolares do Ensino Básico e do Ensino Secundário, bem como 
os princípios e objectivos a que deve obedecer o apoio sócio-educativo relativamente a 
aquisição e ao empréstimo de manuais escolares”. 

         
  Lembrou ainda que esta iniciativa reproduz o Projecto de Lei 416/XI (PEV), que foi 

aprovado na generalidade na legislatura anterior, conjuntamente com iniciativas do BE e 
do CDS-PP - e caducou no final da mesma. 

 
Encontrando-se a discussão deste Projecto de Lei agendada para a sessão plenária de 23 
de Setembro, foi decidido elaborar parecer, que será apreciado na reunião da Comissão 
de 20 de Setembro. Cabendo ao PSD a indicação do relator, foi designada a Sra. 
Deputada Emília Santos (PSD). 
 
 

3.2. O Sr. Presidente lembrou o agendamento, para aquele dia, às 18h00, da visita à 
Exposição Ecos do Fado na Arte Portuguesa, Séculos XIX-XXI, em exibição no Pátio da 
Galé. A deslocação será assegurada por cada um dos Srs. Deputados que participam na 
mesma. 

 
3.3. O Sr. Presidente informou ainda que, na semana marcada pelo arranque do ano lectivo, 

vai efectuar visitas às escolas onde fez a sua instrução primária e os estudos secundários, 
de acordo com o seguinte programa: 

 

 15 de Setembro - 11h00 
Escola Secundária de Camões (1963 e 1965) 

 16 de Setembro - 09h30 
Escola EB1 nº 24 de S. Miguel (1960-1963) 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36436
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=35643
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 16 de Setembro - 15h00 
Escola Secundária com 3º ciclo Padre António Vieira (1965-1970) 

  
Referiu ainda que os Deputados que entendessem poderiam associar-se a estas visitas, 
em que se prevê, para além da visita às instalações das escolas, reuniões com a direcção, 
com a associação de pais e com a associação de estudantes e encontros com 
professores. 

 
3.4. O Sr. Presidente referiu-se ao Relatório da Participação de Portugal na União Europeia 

2010, remetido pela Comissão de Assuntos Europeus, para elaboração do respectivo 
parecer, até ao dia 15 de Novembro. 

 
Foi deliberado, por unanimidade, a adopção de uma grelha autónoma para a distribuição 
das seguintes iniciativas: Orçamento do Estado, Grandes Opções do Plano, Conta Geral 
do Estado, Programa de Trabalho da Comissão Europeia e Relatório da Participação de 
Portugal na União Europeia.  
 
Esta grelha não seguirá o método d’Hondt, sendo as iniciativas distribuídas, 
sequencialmente, pelos Grupos Parlamentares, seguindo a sua proporcionalidade. Assim: 
 

1º parecer – PSD 
2º parecer – PS 
3º parecer – CDS-PP 
4º parecer – PCP 
5º parecer – BE  
6º parecer – PEV 

 
Nesta sequência, cabe ao PSD a indicação do relator do parecer relativo à Participação de 
Portugal na União Europeia. 
 

3.5. O Senhor Presidente lembrou que foi distribuída a todos os Deputados a documentação 
relativa à sua participação na Conferência sobre Avaliação Tecnológica Parlamentar Pan-
Europeia, que decorreu no dia 7 de Setembro, em Bruxelas e propôs o acompanhamento 
desta matéria, pela Comissão, através da nomeação de um relator. Recordou ainda que a 
Assembleia da República aprovou a Resolução nº 60/2009, em que se compromete, entre 
outros, a "promover as diligências que permitam a adesão futura da Assembleia da 
República à rede EPTA (European Parliamentary Technology Assessment)". 
 

3.6. Por último, deu conhecimento da decisão do Conselho de Administração, no sentido do 
reinício do serviço de cafés nas comissões, a partir do dia 1 de Outubro, pese embora com 
um formato diferente.  

 

4. Projecto de Lei n.º 36/XII, do PCP - Extingue a Parque Escolar, Entidade Pública 
Empresarial e transfere o seu património para o Estado (Revogação do Decreto-Lei n.º 
41/2007, de 21 de Fevereiro)  

 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) apresentou o Projecto de Lei. Interveio, de seguida, 
a Sra. Deputada Ana Drago (BE), que lembrou o historial do trabalho realizado na anterior 
Legislatura, designadamente as audições realizadas na Comissão e a legislação aprovada 
sobre esta matéria, lamentando que esse trabalho não conste do parecer ora apresentado. 
 
Pese embora reconhecendo que muito trabalho foi feito, o Sr. Deputado Amadeu Albergaria 
(PSD) referiu tratar-se de uma opção do relator, que decidiu elaborar um parecer factual, 
lembrando que este enquadramento poderá ser feito aquando da discussão deste Projecto de 
Lei em Plenário. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheDeslocacao.aspx?BID=91052
http://app.parlamento.pt/webutils/docs/doc.pdf?path=6148523063446f764c324679626d56304c334e706447567a4c31684a5355786c5a793944543030764f454e4651304d765247396a6457316c626e52766330466a64476c32615752685a4756446232317063334e686279396d5a6d49794d6a67794e7930345957
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Submetido a votação, o parecer foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP e BE, registando-se a ausência do PCP e do PEV. 

 
5. Petição nº 178/XI/2ª - Associação de Professores de História - Em favor do Ensino da 

História 
 

O Sr. Deputado Carlos Carlos Enes (PS) apresentou o relatório, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e BE, registando-se a 
ausência do PCP e do PEV. 
 
6. Petição nº 181/XI/2ª – Marco Neves da Silva – Pedido de acesso generalizado aos 

processos administrativos de atribuição de bolsas de doutoramento 
 

A Sra. Deputada Nilza de Sena (PSD) apresentou o relatório, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e BE, registando-se a 
ausência do PCP e do PEV. 
 
7. Petição nº 5/XII/2ª – Maria Paula Tavares Martins - Pretende que o “cheque educação” 

disponibilize o valor para a educação do aluno, quer esteja inscrito na escola pública quer 
na privada, para todos os níveis de ensino, permitindo assim uma melhor gestão do 
Orçamento do Estado no que concerne à Educação 

 
O Sr. Deputado Rui Jorge Santos (PS) apresentou o relatório, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP e BE, registando-se a 
ausência do PCP e do PEV.  

 
8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, no sentido da constituição, 

no âmbito da Comissão, de uma Subcomissão para o acompanhamento e intervenção nas 
matérias relativas à política cultural. 

 
Referindo-se à discussão ocorrida na anterior reunião, em que esteve ausente, o Sr. 
Presidente da Comissão considerou que as declarações do Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) 
não correspondem à verdade, porquanto apresentou este assunto na Conferência dos 
Presidentes das Comissões Parlamentares imediatamente a seguir à apresentação do 
requerimento pelo PCP, e não a reboque de outro presidente que terá levado este assunto à 
Conferência. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD, PS, CDS-PP e 
BE, os votos favoráveis do PCP, registando-se a ausência do PEV. 
 
9. Audição do Presidente da Câmara Municipal de Guimarães, sobre “Guimarães 2012 – 

Capital Europeia da Cultura” – 10h30 
 
A audição do Sr. Presidente da Câmara Municipal de Guimarães foi gravada na íntegra, 
encontrando-se a gravação áudio e vídeo disponíveis na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram, na primeira ronda, os Srs. Deputados Emídio Guerreiro e Francisca Almeida 
(PSD), Altino Bessa (CDS-PP), Gabriela Canavilhas (PS), Agostinho Lopes (PCP) e Catarina 
Martins (BE).  
 
Na segunda ronda, intervieram os Srs. Deputados Agostinho Lopes (PCP), Altino Bessa (CDS-
PP), Pedro Delgado Alves (PS), Catarina Martins (BE), Gabriela Canavilhas (PS) e Francisca 
Almeida (PSD). 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91050
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10. Audição do Presidente da Fundação Cidade de Guimarães, sobre “Guimarães 2012 – 
Capital Europeia da Cultura” – 11h30 

 
A audição do Sr. Presidente da Comissão Executiva da Fundação Cidade de Guimarães foi 
gravada na íntegra, encontrando-se a gravação áudio e vídeo disponíveis na página da 
Comissão, na Internet. 
 
Intervieram, na primeira ronda, os Srs. Deputados Francisca Almeida (PSD), Altino Bessa 
(CDS-PP), Gabriela Canavilhas (PS), Agostinho Lopes (PCP) e Catarina Martins (BE).  
 
Na segunda ronda, intervieram os Srs. Deputados Conceição Pereira (PSD), Catarina Martins 
(BE), Altino Bessa (CDS-PP), Agostinho Lopes (PCP), Gabriela Canavilhas (PS) e Emídio 
Guerreiro (PSD). 
 
11. Plano de Actividades 
 
Este ponto foi adiado. 
 
12. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 

 
13. Data da próxima reunião  

 
Dia 20.Setembro.2011 – 15h00 
 

 
A reunião foi encerrada às 14:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois 
de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 14 de Setembro 2011 
 

 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 

. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião da Comissão de 20 de Setembro de 2011.

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91051
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
  

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Jorge 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Agostinho Lopes 
 Altino Bessa 
 Catarina Martins 
 Emília Santos 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Maria Manuela Tender 
 Nuno Encarnação 
 Rita Rato 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 


